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Az adóreformok 
és a választói jog.

(m) fa. egyenes adók reformjának, 
vagyis az 1909. évi adótörvények élet
belépte, a törvény rendelkezése szerint 
jövő év január hó elsejéig felfüggeszte- 
tett, a házbéradót kivéve, amely már 
1910. január hó 1. óta van érvényben.

Az életbeléptetés felfüggesztésének 
célja az volt, hogy a törvényhozásnak 
mód és alkalom nyujtassék az adótör
vényeknek, a pénzügyminiszter által ki
fogásolt intézkedéseit adónovellával mó
dosítania és helyesbítenie.

A törvényalkotások folytonosságát és 
állandóságát csakis normális parlamenti 
viszonyok biztosítják. Nálunk azonban a 
békés törvényhozási munkálkodás helyé
be már hosszabb idő óta heves politi
kai küzdelmek léptek. E politikai küz
delmek nemcsak az idő előrehaladása 
miatt szükséges adónovellának, de sok 
más üdvös törvényalkotásnak létrejöttét 
és parlamenti tárgyalását visszaszorítják, 
ezek között bizonyára a feloszlatott tör
vényszékünk visszaállításának kérdését 
is. A törvényszékünk visszaállításáért 
türelmetlenkedőket azért arra kérjük, 
hogy gyakorolják magukat abban a 
türelemben, amelyet a koalíciós rezsim 
alatt oly dicséretes módon tanúsítottak. 
Pedig akkor sokkal több és jogosabb 
ok lett volna a türelmetlenkedésre. A 
koalíciós rezsim a visszaállítandó tör
vényszékek sorozatából, az ezt tárgyaló 
törvényjavaslatból a mi feloszlatott tör
vényszékünket kihagyta és minket egy
szerűen mellőzött. Akkor a mellőzésért 
a könnyek visszafojtanak, a most türel- 
metlenkedők szépen hallgattak, mint 
dinnye a fűben. A törvényszék kérdé
sének eltemetéseért akkoriban sem zok
szó, sem interpelláció nem esett, a koa
líció hívei abban keleti módon meg
nyugodtak, mint valami végzetben, kiz- 
metben, amelyet az isteni gondviselés 
reájuk mért. Az általuk eltemetett esz
mét a munkapárti rezsim ásta ki a fe
ledés homályából, támasztotta uj életre 
és fogja alkalmas időben tőle telhetőleg 
valóra váltani.

Két nagy reform uralja most a po
litikai helyzetet és versenyez egymással 
az elsőségért A védet őreform és a vá
lasztójogi reform. Mindkettő felette fon
tos és égetően sürgős az ország politi
kai és gazdasági szempontjából. E két 

■ nagy probléma megvalósítása előtt egy- 
! előre semmi kilátás sem lehet arra, 
, hogy az adónovella a törvényhozás által 
; tárgyalható és keresztülvihető volna és 
' hogy ekként az adóreformok a jövő év 
í január elsején életbeléptethetők legye

nek. A véderőreform és a választójogi 
reform sokkal erősebben foglalkoztatja 
a politikai pártokat, semhogy ily békés 
törvényhozási munkálkodást igénylő no
vella elintézése remélhető volna. Az uj 
adótörvények életbeléptetése okvetlenül 
szükségessé teszi a jelenlegi választó
jogi törvény átalakítását, mert az uj 
adótörvények alapján igen sokan elve
szítenék választási jogukat azok közül, 
akik a ma érvényes adótörvények alap
ján ezzel a jogosultsággal bírnak, Az uj 
adótörvények tehát a választójogi re
formmal összhangzásba hozandók. Az uj 
adóreformok életbeléptetése és a vá
lasztójogi reform között ezért oly ösz- 
szefüggés áll elő, amely a két reform
nak kapcsolatos elintézését teszi szük
ségessé.

Az adónovella esetleges beterjesztése 
a képviselőházhoz, a választójogi reform 
összes problémáit hozná felszínre és 
alkalmat szolgáltatna a választójogi re
form körüli harc ujabbi kifejlődésére és 
kiélesedésére, mely az adónovella tör
vényhozási elintézésének sikerét koc
káztatná és a választójogi reform pro
blémájának megoldását csak késleltetné.

Ily politikai helyzet mellett nem ma
rad más hátra, mint az adótörvények 
életbeléptének ujabbi elhalasztása. Azon 
indokok, amelyek az uj adótörvények 
életbeléptének egyizbeni elhalasztását 
indokolttá tették, ma is fennforognak. 
Az adóreformok hibáinak kijavítására, 
a hibák parlamenti megvitatására és 
tisztázására, az életbeléptetés előkészí
tésére, az uj adóiörvénynek megösme- 
résére és a köztudatban való átvitelére 
békés, nyugalmas parlamenti viszonyok 
szükségeltetnek. A pénzügyi kormány
zat ezért, szerintünk, helyesen járna’, el, 
ha megfelelő időben az adóreformok 
életbeléptének ujabbi elhalasztását ter
jesztené elő a képviselőháznak.

Szervezkedő 
városok.

Néhány év óta, mióta a városok vezetői 
egyesületekbe tömörültek, többször hallunk 
olyan reformtörekvésekről, amelynek célja a 

i városok adminisztrációjának modern alapokra 
fektetése. Nemrégen is egy törvényjavaslati 
tervezet látott napvilágot, amely sok tekintet 
ben megérdemli, hogy figyelembe vegyük, 
különösen azért, mert határozottan megnyi
latkozik benne az a törekvés, hogy a városo-

■ kát a legmesszebbmenő önkormányzati joggal 
I kell felruházni s különösen közgazdasági téren 

kell szabadkezet nyújtani nékik, hogy saját 
erejükből fejlődhessenek. .

Nemrégiben egyik cikkünk keretében hang
súlyoztuk, hogy a mai városok feladata nem
csak adminisztratív teendők elvégzésében áll, 
hanem üzleti vállalkozásokba kell bocsátkoz
nia annak a városnak, amely fejlődni akar. 
Kereskedő, vállalkozó városnak van jövője, s 
ebben a tekintetben kevés városnak van any- 
nyira kellemes szituációja mint Bajának s 
kevés város használja ki ennyire kevéssé min
denféle előnyeit.

A városoknak jogukban áll üzemeket tar
tani s kezelni, mégpedig akár magánügyi ala
pon, akár közhatalmi szervezettel. De mig a 
külföldi városok már rég belátták ennek fon
tosságát, Magyarországon alig fordítottak 
figyelmet a közüzemek municipalizálására. Ná
lunk a városok csak mostanában kezdenek 
villamost, gázgyárat, vagy villanyvilágitási be
rendezéseket építeni, de legtöbbször még min
dig magánvállalatok kaparitják kézhez e hasz- 
nothajtó vállalkozásokat és csak nagy későre 
amikor már egynéhány vállalat jól megszedte 
magát, jut eszébe a városoknak, — ha ugyan 
akkor is eszükbe jut — hogy egynémelyik 
közüzemet magukhoz váltsák.

A régi állapot tehát mindenképpen helyte
len és ha a magyar városok azt akarják, hogy 
gazdaságilag is fejlődjenek, nem szabad a köz
üzemeket kibocsátani kezükből. Hány helyen 
tudta volna a drágaságot kisebbre csökkente
ni, ha egy város községi takarékpénztárt, 
harósági husszéket, vagy hatósági tejcsarnokot 
állított volna fel. Egyszóval száz és száz olyan 
dolog van, amit a városoknak nem szabadna 
a szabaduzsora forrásaivá tenni, hanem ma
guknak kellene kezükbe venni az ilyen intéz
mények, vállalkozások létesítését és igazgatását.

Ajánljuk ezt újból és újból Baja figyelmébe 
is, különös kapcsolatban a gázgyár megváltá
sával, amelyre már régóta epedve várnak a 
bajaiak.

A városok vezetőinek nap-nap titán erős- 
| bülő szervezkedése úgyis mindenütt gazdasá

gi téren fog üdvös völtozásokat előidézni a 
városok adminisztrációjában.
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Díszközgyűlés.
Fordulópontot jelez a Bajai Széchenyi szö

vetség történetében a folyó hó 30 án szőni 
baton délután 5 órakor a városháza nagyter
mében tartandó közgyűlése.

Nemcsak azért, mivel a kezdet nehézségei
vel küzdő ifjú egyesület, mely mozgékonysá
gával és agilitásával sok régi kulturegyesüle- 
tet túlszárnyalt, oly erkölcsi és anyagi tőkét 
gyűjtött magának, hogy a jövőben sokkal 
nagyobb feladatok megvalósítását tűzheti ki 
célul, hanem azért is. mivel ezen a közgyű
lésen az Országos Gazdaszövetség titkárával 
dr. Czettler Jenővel képviselteti magát.

Az elnökség elvárja a tagoktól, hogy az 
ünnepélyes alkalomra a lehető legnagyobb 
számmal fognak megjelenni annál is inkább, 
mivel ez alkalommal kerül kiosztásra az egye
sület történetét tartalmazó tartalmas kiadvá
nya, mely a napokban kerül ki a nyomárból.

Nemtagok 1 korona 20 fillérért vehetik 
meg ezt a füzetet Kollár A. könyvkereskedé
sében, amelynek kiadási költségeire, ha min
den példány elkel is, az egyesület ráfizet.

Az egyesület kéri városunk intelligens kö
zönségét, hogy tisztelje meg látogatásával a 
nagy tárgysorozatu közgyűlést, melyen alt alma 
lesz belső életének megismerésére és egy lelkes 
nemzeti munkának szemlélésére.

Dr. Czettler Jenő tiszteletére és a számos 
uj tag ismerkedése céljából az nap este tár
sasvacsora lesz Preimayer Pálnál, melyen nem 
tagok is szivesen láttatnak.

Járíos tanár előadása.
Nap nap után szaporodnak a könyvek, folyo 

iratok, előadások, melyek szociális problémákat 
fejtegetnek. Számuk légió. Majd azt mondtam, 
minden elképzelhető feletet megadtak már erre 
a szociális kérdésre s mégis újra meg újra 
érdekes. Érdekessé teszi a minden nap esemé
nye. A proletár tömeg ugyanis tekintélyre tesz 
szert, ha ökölre kel, mondja Goethe A régi, 
a konzervatív és az uj világ harcáról van szó. 
A körültekintő gondolkodó embernek úgy 
tetszik, mintha a jelenlegi társadalmi rend fel
bomló, átalakuló félben volna. A szociáldemok
rácia hódit, hódit mig a tőke nő s a kapita- 
lisztikus társadalom erőren bírja magát, a va
gyontalan munkás osztály pedig hatványozott 
számban növekszik. Ezt sem karhatalommal 
sem felvilágosítással megakadályozni nem lehet. 
Most két nagy előnye van a szociáldemokra- 
tikus agitációnak. Először, hogy van eszménye. 
Ha homályos, határozatlan is, ha rossznak, 
helytelennek, megvalósithatatlannak tartjuk is, 
mégis lelkesítő eszmény, egy jobb jövőnek 
ideálja. A régi pártok egyetien feladata a 
fennállónak a védelme. Amint azonban fegy 
veres mérkőzésben kedvezőbb a támadó hely
zete. úgy a nézetek harcában is. Másodszor a 
jelszó: nincs veszteni valótok I Ha semmire 
sem mennénk az uj renddel, ha az egész kul
túra áldozatul esnék is az uj kísérleteknek, 
nektek nem árt, ti úgyis csak teh< ihordók 
vagytok I

Bárdos dr. szociális kérdésekről szóló elő 
adását alig tarthatta volna kedvezőbb időben, 
mint most amikor az egész világ feszült figyel
mét magára vonta az óriási szénbányász straik. 
Tudósok, papok, hivatalnokok, akik sem a 
szociális pártszervezethez, sem az érdekközös
ség folytán szövetségre lépett konzervatívok 

pártjához nem tartoznak, nagy teménnyel tö
rekszenek arra, hogy s felsőbb osztályokat 
szociális érzékkel, a munkás osztályt hazafi- 
sággal lássák el. Bárdos dr. e gondolatot a 
középosztály neveléséről hangoztatott elvében 
fejezi ki Keresztény álláspontról ad néhány 
direktívát a társadalmi probléma megoldására. 
A pezsgő kiküszöbölése persze nem oldja meg 

. a kérdést, hozzájárulhat esetleg, ha olcsóbbá 
tétetik. A hitetlenség, amint nem egyedüli 
okozója a szocializmusnak, úgy annak eltávo
lítása nem is szünteti azt meg, bár hozzájárul 

; az erkölcstelenség terjedéséhez. Ez pedig s a 
fényűzés tényleg faktorok a társadalmi bajban.

A szocializmus a jelenleg fennálló társadalmi 
rendre kellemetlen. Szívesen hall az ember 
egy két útbaigazítást a bajból való menekü
lésre. A közönség, mely az utolsó liceális elő 
adásra is nagyszámban egybegyült hálásan 
tapsolt az előadónak.

Ezzel aztán már nem is lesz jóidőre beszá
molni valónk a gondos s tanulságos előadások
ról. Kívánatos volna, hogy jövőre a kultusz 
miniszter intenciója szerint, nocsak a fögimn. 
elszigetelve, hanem a többi testvérintézetekkel 
karöltve tartson előadásokat. Mint értesülünk 
annak idején érintkezésbe fognak a vezetők 

í lépni egymással.
Figyelő.
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— „Nemzeti Szalon" Baján. Még élénken 
emlékezünk a 6 évvel ezelőtti -Nemzeti Sza
lon* bajai kiállításra és ama nagy művelő
dési alkalomra, ami ezzel járt. A fáradhatlan 
akkori titkár s most igazgató, Déry Béla, má
jusban egy nagyarányú művészeti kiállítással 
készül Bajái a. Ha, amint hisszük a város némi 
anyagi támogatását felajánlja, semmi akadálya 
nincs e művészi eseménynek. Közönségünk, 
amely már a múltban bemutatta nivos ven
dégszeretőt és művészi érdeklődését nagy ará
nyú müvásárlással dokumentálta: most is 
örömmel várja a Szalont, amely ugyancsak 
erős kollecióval örvendeztetett meg annak 
idején is bennünket.

— Ideiglenes szertárnok. Az önk. tűzöl 
tótestület főparancsnoka Szabó Miklós hírlap 
iró kollégánkat szertárnokká nevezte ki ideig
lenes minőségben.

— Apró hírek. Kiéin Rezső divatáru ke
reskedőtől Halász József nevű tanonca már 

í régóta lopkod mindenféle csipkét, amit azután 
potom áron értékesített. Kiéin feljelentette a 
tolvaj suhancot. — Folyó hó 16-án a heli 
piacon Dobier Lipót papucsostól Krékits La- 
josné szül. Beslits Ágnes bácsbokodi lakosné 
egy pár papucsot lopott, és azzal elment. Özv. 
Nagy litvánná szül. Beck Magdolna ez esetet 
látva, figyelmeztette a károsult Dobiért, aki 
rögtön a tolvaj után ment s a papubsot nála 
meg is találta. Tettes a lopást beismerte. A 
feljelentés megtétetett.

— Városi hírek. Rauschenberger Ferenc 
városi tiszti mérnök április elsején újból átve
szi hivatala vezetését. — A földmivelésügyi 
miniszter leírt a városhoz gazdasági munkás 
házak építkezésére vonatkozólag A városnak 
a leirat végrehajtására 10 évi határideje van. 
— A Dunai rakodópartra vonatkozó tárgyalá
sok Baján lesznek a jövő hó elején megtartva 
Szalay ministanácsos átirata szerint. — A 
magyarországi rendőrlisztviselők stgélyző egy 
lete kér a várostól támogatást. A legközelebbi 
közgyűlés határoz a kérvény felett.

— Az építési szabályrendelet revíziója. 
Tauszig Ármin tb. városi tiszti mérnök elő
terjesztést tett a városnak az épitési szabály
rendelet átdolgozására. A városa legközelebbi 
közgyűlésén bizottságot küld ki a revizio elvég
zésére.

— Közgyűlések. Az Ipartestület hétfőn 
délután tartotta meg ez évi rendes közgyűlését 
Czérnay Imre elnök és Buday István tb. al- 
kapitány, iparhatósági biztos elnöklete alatt. A 
közgyűlés folyamán az Ipartestület nagytermé
nek kibővítésére vonatkozó javaslatot elfogadta 
s terv és költségvetés kidolgoztatását határozta 
el. Ez indítvány elfogadása után a tisztujitás 
következett, amelynek eredménye a következő : 
előljárósági tagok Ackermann János, Adatnék 
Ottó, Bálind József, Bicz Henrik, Beiser Mik
lós, Csapiár József, Gebhardt Dezső, Ivánka 
János, Kapots Nándor, jKauten Miklós, Kovács 
Gyula, Kjesel János, Martinovics József, László 
Károly, Reichenberg Antal, Rónai Gyula, To- 
masich Sándor, ifj. Utry Pál, Varga Máté és 
Wagner Antal kőmives. Számvizsgálók lettek: 
Kattarinka József, Marosovits Gyula és Mormer 
Ferenc. A tisztikar megválasztása után a népes 
közgyűlés véget ért. — A bajai gyümölcsészeti 
egylet Hesser Gyula elnöklésével ugyancsak 
közgyűlést tartott. A gyűlés tudomásul vette 
Czérnay Imrének igazgatói tisztéről való lemon
dását, majd Jós István az egyesület működé
séről számolt be. A választás folyamán igaz
gató Wunderlich József, titkár Boróczy Kál- 

I mán dr. lett.
— Tolvaj cseléd. Barta Lipót bajai lakos

tól cselédje, Poiyák Mária, mintegy 82 K ér
ték és fehérneműt lopott. Barta feljelentést 
tett a hűtlen cseléd ellen.

— Utcai verekedés. Moldoványi János 
bajai korcstnáros és Schőnstein Sándor baja- 
szentistváni lakos folyó hó 18 án éjjel özv. 
Gódár Lajosné korcsmájában összeszólalkoztak 

: amiből aztán nyomban az utcán verekedés és 
. késelés fejlődött ki. Ugyanis Moldoványi János 

a korcsmából hazafelé indult, Schőnstein 
nyomban utána ment és a korcsma előtt 
ellenfelét nemcsak hogy megverte, hanem azt 
mindkét kezén súlyosan megszurta. Az eset a 
csendőrségnél feljeientetett.

— Lapunk minden olvasója meggyőződ
hetik, hogy Polgár Sándor orvosi műszer, köt- 

; szer és sérvkötőgyárában minden szakmába 
vágó cikk a legjutányosabb áron, a kor leg-

■ újabb vívmányai szerint a legtökéletesebben 
elkészítve kapható. Kérjen árjegyzéket, vagy

1 felvilágosítást a szükségelt tárgy megnevezé-
■ sével Polgár Sándor orvosi müszergyárostól, 

Budapest Vll. Erzsébet-körut 50.
— A négy ördög. Ritka műélvezetben 

lesz része csütörtökön este a bajai közönség
nek, ekkor kerül ugyanis bemutatásra a moz
gófénykép technika csodája a négy ördög 
cirnü 3 felvonásos nagy artistadráma a vásár- 
térenfeiállitott Lifka Bioskopban. Pénteken 
uráttia előadás lesz, színre kerül Páristól 
Rómáig.

— A Pesti Hirlap a második évnegyed 
küszöbén előfizetésre hívja fel a magyar olva • 
sóközönséget. A Pesti Hirlap ma az ország 
legjobb legelterjedtebb és legbővebb tartalmú 
napilapja. Példányszáma köznapon 85--90.000, 
vasárnap 125—130 ezer, amit még a legolcsóbb 
boulevard-lapok sem értek el nálunk. Fontos 
ez a hirdető közönség szempontjából is. Tar
talma napról-napra a legbővebb és legválto
zatosabb. Egy-egy vasárnapi számában 5—6 
tárcát és elbeszélést közöl, a leggazdagabb hir- 
és vegyes-rovat mellett. Ily tartalombőségnek
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példáját napilapnál nemcsak hazánkban, de j 
egész Euróbán sem találhatjuk, Munkatársai | 
közé számítja korunk legjobb nevű és legnép
szerűbb Íróit, kik közül legyen elég fölemlíteni. 
Abonyi Árpád, Csergő Hugó, Erdős Renée, 
Gárdonyi Géza, Gellért Oszkár, Heltai Jenő, 
Lampérth Géza, Lengyel Menyhért, Lux Terka, 
Kezdi Kovács László, Molnár Ferenc, Murai 
Károly, Pakots József, Pásztor József, Porzsolt 
Kálmán, Ráskai Ferenc, Szabóné Nogáll Janka, 
Színi Gyula, Szomaházy István, Tömörkény 
István, Váradi Antal neveit. A Pesti Hírlap 
külön kedvezményeket is nyújt előfizetőinek. 
Ilyenek: a Pesti Hírlap nagy képes naptára 
melyet minden előfizető ingyen fog kapni ka
rácsonyi ajándékul és a Divat-Salon című di- 
vatujság kedvezményes áron való megrendel
ne ése. Ily körülmények közt méltán mond
ható a Pesti Hírlap Magyarország legnagyobb 
és legolcsóbb napilapjának, melyet magunk 
is melegen ajánlunk a t. olvasóközönség figyel 
mébe. Előfizetési ára egy hóra 2 korona 40 i 
fillér, negyedévre 7 korona: a Divat-S.rlonnal 
együtt negyedévre 9 korona. Megrendelhető 
postautalványnyal a Pesti Hírlap kiadóhivata
lában : Budapest, V, Váci-körut 78.

A KATH.
J<örryvtáregy1et előadása.

A finom lebegésü, karcsú szárnyalásu Kapi 
zsoltár fenséges dallamainak friss és eleven, 
megérzékitése volt az ünnepi megnyitó. A 
képxőintézeti férfikara lélekbe markoló lendü
lettel küzdötte le az intonációs nehézségekkel 
gazdagon seturált zsoltár nehéz intervallumait. 
Azután P. Oslay Ozvald tartotta meg fényesen 
felépített, meggyőző hatású conferenciai beszé
dét, Az egyedi ész fejiődésfokozata címen. A? 
emberi ész — mondotta — olyan, mint a nap. 
Van pirkadása, van fénye, amely áthatolt a 
szürke ködön, van teljes kifejlődése, delelője 
és lenyugta.

Az ész első megnyilatkozása az öntudat, 
amikor a gyermek észreveszi, hogy ő más, 
mint az asztal, más mint a szék, amikor a fiú 
gyermek azt mondja: ne bántsanak engem, 
amikor a kis leányt megkapja a ruhák színe. 
Az intellektuális ész aztán fantáziákat sző a 
jövő boldogságáról, dicsőségéről, egyszóval éb
ren álmodozik. De az ember ledobja magáról 
a fantáziát, mint ahogy a csira a hantokat és 
az értekezési ész lép előtérbe. Alkot, működik, 
a testeket chémiailag elemzi és alkotróészeire 
bontja, a nagy kosmost vizsgálja. A kosmos 
csodálatos tökéletessége, amely olyan, mint 
egy m»gy fényes épület, a harmónia, amely az 
egész világrendben, mind részleteiben, mind a 
maga egészében létezik és uralkodik, rá viszi 
az észt ennek a bámulatos architektúrának 
az alkotójára, az Istenre, minden vallás, min
den kinyilatkoztatás nélkül, pusztán a józan 
egyedi ész alapján. A jvégső fok: a hit. P. 
Oslaynak nagy hatású, mély filozófia gondo
latokkal dús, hasonlatokkal szines és lelkesen 
ünnepelt beszéde után Téger Béla szavalta el 
Reviczky Pán halálát, megkapó közvetlenséggel 
néhol kissé fátyolosán, de mindvégig nagy és 
igaz művészettel.

Chopin légies finomságú, briliáns D-moll 
Polonais kompozícióját! Éber Sándor zongo- 
rázta jóleső páthosszal, finom lirizálással és a 
gyöngyöző polifónia, mely Éber ujjai alól sza
ladt fel, mindenkire kellemes hatással volt. 
Ezután Atnler Antal tanár tartotta meg em

lékbeszédét Zichy Nándor gróf fölött Röviden 
ismertette a katolicizmus kérlelhetetlen és 
megalkuvást nem tűrő harcosának és védőjé
nek az életét, majd politikai és társadalmi te
vékenységét méltatta. Sohasem szűnt meg 
működni, buzdítani és nagy egyénisége föl
rázta hosszú álmából az. alvó oroszlánt akkor, 
amikor a tolerantia, a katolikus türelem odáig ' 
fokozódott, hogy senkisem nevezte magát 
katolikusnak, jó hívőnek, mert senkisem merte.

Zichy Nándor szervezett, katolikus társula 
tokát alakítón, útjába állt az egyházra nézve 
káros javaslatoknak és sürgette, a katolikus 
autonómiát. És ha nem is sikerült neki — 
úgymond — mindent keresztülvinni, ami arany
szivében lakott, nekünk, katolikusoknak kell 
folytatni munkáját és diadalra kell, hogy vigyük. 
Amler tanárnak a lelkesedés és kegyelet hang
jától áthatott, szép beszédét nagy tetszéssel 
fogadta az előkelő közönség. Ezután Molter 
és Bárdi tanitónövendékek adták elő pompás 
készséggel, fejlett technikával és kibontakozott 
lendülettel a Szepessy Lányi Szent Imre rava
talán cimü melodrámát. A szereplőket és elő
adókat a legteljesebb elismerés kisérte, egyik 
gazdag szám a másikat és szinte kábitóan ha
tott a gazdaság ilyen halmaza.

Akantusz.
— Csak Mauthnar-féle magvakat vásá 

tolnak helyesen gondolkodó, számító gazdik 
és kertészek még akkor is, ha mások o'csób- 
bak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy 
ez csakis a magvak rovására és a vevők ká
rára lehetséges. 1432

Értesítés.
Van szerencsénk a t. vendéglős urak 

mint a minden fogyasztó közönségnek 
szives tudomására adni, hogy a minősé
génél fogva országszerte előnyösen ismert 
söreink, forgalomba hozatala céljából 
Baja és környéke részére Baján

sör főraktárt
létesítettünk melynek vezetésével Madár 
Zsigmond urat bíztuk meg.

Amidőn azt t. vendéglős urnák mint 
a nagyérdemű közönségnek tudomására 
hozzuk értesítjük, hogy az elárusitást 
megkezdtük és biztosítjuk a legpontosabb 
kiszolgálásról.

Szives támogatásukat kéri

HIRCHFELD S. sörgyár r. t.
Telefen sz. 157. PÉCS.

606/1912 szám.

pályázati hirdetmény.
Csátalja községben üresedésbe jött községi 

segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek s fel
hívom mindazokat, kik ezen 1000 korona évi 
fizetéssel és nyugdíjjogosultsággal egybekötött 
állást elnyerni óhajtják, hogy kellő-n felszerelt 
(oklevél, születési anyakönyvi kivonat s leg
újabb keletű működési bizonyítvány) kérvé
nyeiket hozzám legkésőbb (. évi ápril 15 ig 
nyújtsák be.

Baja, 1912 március 15.
Vojnich Máté s, k 

1456 főszolgabíró.

7446/1912. kig. szám

Árlejtési hirdetmény.
A baja— mélykúti törvényhatósági közutból 

a csávolyi törvényhatósági közúton levő 80 
méter hosszú terméskőburkolatnak kavicsolt 
úttá leendő átalakítása és ugyanezen útszaka
szon levő 0 536 km. hosszú kőalappal ellátott 
kavicsolt útrésznek kiszélesbitési munkálatai
nak vállalat mján leendő biztosítása végett a 
városi gazdasági hivatalban folyó évi április 
hó 4 ik napján d e. 11 órakor árlejtés fog 
tertatni alulírottnál betekinthető feltételek 
mellett.

Baja, 1912. március 23.

Weisz Nándor
tanácsnok.

Üzletem
feloszlatása miatt NŐI és ÚRI 

nap és esernyő 
raktáramat gyári áron alul kiárusítom.

Raktáron vannak mindenfajta úri és 
női selyem, félselyejn é a t. nap 
és esernyők, továbbá a legelegánsabb 
női diBzernyők minden színben.

Kiváló tisztelettel

Klauber Salamon
Központi szálloda épület.

KELETIJ
budapesti cég (IV., Koronaherceg-utca 17. sz.) 
orvos sebészeti műszerek és kötszerek gyára 

ön míg fennállásának 34. évfordulóját. 
A cég ezalkalommal egy a maga nemében páratlan 

dús, ábrás jubileumi árjegyzéket 
bocsát ki, amely ezen szakmában minden tudni
való, legmodernebb újdonságot tartalmaz, szak
szerűen rendezve és megmagyarázva és meiyet 
bárkinek — kívánatra — ingyen és bérmentve 
küld. — A cég föcikkei és specialitásai; 

Hygiénlal gummiáruk. — Cs. és k. szab, sérv
kötök. — Testegyenesitö gépek. — Műkezek 
és műlábak. Műfűzők, haskötők, mellfűzök, 
melltartók, háte^yenesitök. Gumml-görcsér 
harisnyák. — Gyógyvillanykészűlékek. — Be
tegtoló kocsik és szoba-űrszékek. — BstBŰ- 
ápolási és a beteg kényelméhez szűksé/glendő 
kozmetikai-, utazási-, másságé ős manlcure 
cikkek. i«7
íblüfi PlVPÍ * G7ors és P°ntos kiszolgálás, 
UzilCll uliuli szakszerű elintézés, jutányos 

gyári árak, legtökéletesebb hazai Ipar I

1453a
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E
gy vagy két fiatalember 

kosztra és lakásra 
felvétetik.

Cím a kiadóhivatalban.

Mészáros £. TT I 7 
utca 40 sz. UAZ 
igen csinos HflZJ

szabad kézből
ELADÓ.
JJőveb. ugyanott.

Bérbeadandó május 1-re a Láng
féle 5 szobás ■ Vház
Petőfi-utca 38. h8«

Egy ügyes fiú

tanulónak
felvétetik

Stréilxl István
fiiszerkereskedésében, Alkotmány-utca.

:EFCO
gőzmalmok, cukor-, 
szesz- és téglagyárak

(poros* kősxéntégla) 
csép'őgépi'k és uradalmak részért: bír 
mely vasúti és hajóállomásra legjutányo 
sabb bánya-áron beszerezhetők 

SUGÁR 
VILMOSNÁL BUDAPEST 
X. kerület, Kőbányai-ut 4.

Telefon-interurban 2—69. uss

------ A« aredatl Woll szerkezetű ------

szab, tülhevitett gőzzé! működő lokomobilok
— szelepmentes szabatossági vezénymüvel, 10-800 lóerőig 

terjedő teljesitménynyel, igen nagy gazdaságosságuk, kivá
lóságuk és könnyű kezelésük által elismert világhírűek és 

minden üzem részére
a legelőnyösebb erőforrást képezik.

Fmagdeburg-buckau 
budapesti kepviselósege: BOTOS Aftur oki. gépészmérnök 

Rottenblller u. 33.

Össtí7ártt8 800.000 lóerőn felfii.

Síi,

jftz elismert
legjobb, 

legelterjedtebb 
magyar napilap

”AZ ÚJSÁG”
Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, Rákóczy-ut 54. sz.

Főmunkatársak :

Jlerczcg ferenc, JCenedi 6éza, 
Kóbor Jarnás, Kozma ylnöor.

X
Felelős szerkesztő: Ga j ári ü Ö Ö n. 

i
: Szerkesztő társ: ír. fi g a í g é I a.
I

Előfizetési árak:
Egy hónapra 2 korona 40 fillér, egy negyedévre 7 korona 
félévre 14 korona, e^ész évre 28 korona.

Országot hóditó
útjában hozzánk is megérkezett a jelenkor egyetlen 
kifogastalannl jó magyar szivarkahüvelye a

mn rr

„GONDUZO“
mely vergé, önégö, hamumentes papírból, 
fogóval készül és páratlan kedvezményben 

fogyasztóit. — Egyedüli elárusitás

zz o zl l .A za
könyvkereskedésében Baján.

nikotin
részesíti

-A.,

▲▲
Nyomatott KoPár A köuyvtiycrTidá*


